

优化设计,让城市客厅更加靓丽

□ 郭维军

当前,无论是新城建设还是老城更新,城市公共空间的规划建设已经成为引领城市发展的重要举措。城市客厅是城市街区设计中的一个常见概念,主要研究城市公共空间的布局。城市客厅发挥着展示城市风貌、汇聚人流商机、举办公共活动等多重作用,是城市设计中的一个关键点位。无锡应立足于自身城市特质,充分借鉴国内外先进城市公共空间设计好的做法,早日打造出与城市发展水平、人民群众需求相匹配的靓丽城市客厅。

新论

城市设计、空间设计、街区设计等是当下的热词,伴随着城市更新的需求,精细化管理日益得到公众的关注和重视。但城市的建设和管理是复杂系统的大工程,难以轻易地推倒重来。因此,要将美好的设想落地,还需要紧盯城市客厅等关键的点位,在尊重现有形制的基础上,发挥比较优势、对接城市战略、制定分步措施,打造经得起时间和实践检验的精品街区。

城市客厅是城市街区设计中的一个常见概念,主要研究城市公共空间的布局。城市客厅发挥着展示城市风貌、汇聚人流商机、举办公共活动等多重作用,是城市设计中的一个关键点位。其特点主要是:处于交通要津,便于人群集散;有适度的开放空间,让人感到舒适;有较为浓厚的商业氛围、丰富的公共服

务设施,能展现城市风貌特质等。

当前,无论是新城建设还是老城更新,城市公共空间的规划建设已经成为引领城市发展的重要举措。一座城市不只是一座城市客厅,就无锡而言,崇安寺、太湖广场、蠡湖之光等都具备一定的城市客厅功能。但崇安寺空间较为逼仄,太湖广场商业聚集度不高,人气不足,蠡湖之光更类似于风景区,相对处于城市边缘位置。与之相较,胜利门广场的交通、空间、商业匹配较好,打造城市客厅的优势比较突出。

交通方面,胜利门广场临近无锡中央车站,是大部分旅客进出无锡必经之地;广场道路同时向六个方向延伸,可谓名副其实的“无锡路口”;地铁设站使得胜利门交通优势更进一步得到体现。短板主要是步行通达条件较

差,限制了人的微观、微距活动。空间方面,胜利门广场面积适中,地下空间的开发进一步增加了广场的层次感;随着周边一批商业楼宇拔地而起,形成类似建筑中的“中庭”格局。短板主要是广场东南方向建筑外立面陈旧、布局杂乱,影响了广场的整体景观。从商业角度看,胜利门广场位于新老中山路中间节点,是老城区重要的商圈之一;北近古运河酒吧街,南邻崇安寺;新建楼宇提供了较好的硬件设施,具备全天候的商业发展条件。短板是受到整体商业环境淡化的影响,特别是附近金融机构等各大单位的外迁,冲淡了人气。

目前,梁溪区拟将空中连廊建设提上议事日程,向空中“要地”,解决步行通达的问题,设计城市大门(中央车站)到城市客厅的“迎宾步道”,这方面上海、温州已有类似的案

例。同时,要进行广场周边老建筑外立面出新和环境整治,尽快改善广场周边的街区面貌;发掘广场周边的历史文化资源,让雕塑、绘画、建筑等多种艺术形态复活起来,助力商业氛围的集聚。

城市规划、设计是篇大文章,需要绘好“工笔画”。城市客厅就是城市的靓丽名片,需要方方面面齐心协力打造。近日召开的市政府有关会议也要求加强重点地区城市设计、打造样板,以点带面整体提升城市空间品质,展现无锡独具特色的山水城市风貌。无锡应立足于自身城市特质,充分借鉴国内外先进城市公共空间设计好的做法,早日打造出与城市发展水平、人民群众需求相匹配的靓丽城市客厅。

(作者单位:无锡市住建局)

为大件垃圾
出路支招

处置大件废旧物品 也需绿色环保

□ 陈金花

前不久,朋友对家里的旧家具来了一次“断舍离”。想着丢了可惜,当废品卖掉二次利用也好,谁知,收废品的只看废旧电器,有些损坏的旧沙发、旧床垫免费送也不要。其实,随着生活品质的不断提升,像这样隔几年对旧物件进行一次“断舍离”的家庭有很多。但现在,衣物、小物品的“断舍离”简单了,大件旧物品的处置却变得越来越困难了。很多时候,这些淘汰下来的大件废旧物品,不是被填埋就是被焚烧,不仅破坏生态环境,影响市民群众的身体健康,还是对资源的极大浪费。

“垃圾是放错了地方的资源。”垃圾的去处绝不仅仅只是垃圾箱,它们依旧是一种资源,只要善用巧用、废物利用,依旧能够继续美化我们的生活。比如国外很多城市,他们处理大件废旧物品的做法就是把旧物品洗刷干净,然后统一摆放在指定位置,让有需要的人免费搬走。这一措施,既解决了大件废旧物品的处置问题,又实现了资源共享,避免了环境污染,值得我们借鉴。

事实上,目前很多地方开展的电池以旧换新、旧书换绿植等活动,我们也能从中看到这种绿色环保的理念,这也是新时代人民群众所追求的绿色生活方式和生活习惯。大件废旧物品“去哪儿”,关系着广大人民群众的生活环境,关系着资源的节约。因此,解决大件废旧物品处置的问题,不能简单“一刀切”,还是需要解决其“无处安放”的问题。一方面可以由社区(村)专门开辟大件废旧物品指定堆放点,制定好安放大件废旧物品的相关标准,比如是否可继续使用、是否干净卫生等。另一方面,在社区(村)内张贴告知书,告知居民群众最近的堆放点,方便居民正确放置大件废旧物品。同时,还可以指定统一活动日,招募一些会修理、翻新大件家具的志愿者,借用闲鱼APP等,网上预约出售,让市民群众通过互联网处置大件废旧物品。

(作者系惠山区长安街道社工)

金匮
观澜

不会玩的孩子 不应是“学习的典范”

□ 陶象龙

近日无锡日报刊发报道说,记者随机对我市339名小学生家长开展调查。结果发现,很多孩子课余时间多被“安排”,一些小学生的业余时间不会玩了。

现在的学生不会玩了,确实让人不可思议。但却是一个不争的事实。一位朋友8岁的孩子说:“爷爷、奶奶小时候可以玩很多游戏,我们现在每天要上辅导班、写作业,哪有时间玩啊。”

而在一些家长的心中,孩子会玩往往是一个缺点,而不会玩的孩子往往是“学习的典范”。比如,我们经常会听到周围的同事说:“我家的孩子整天在家玩,从来不学习。隔壁老王家的孩子,整天在家学习,从来不玩。”

玩,真是孩子的缺点吗?这,恐怕要打一个大大的问号。古人云,文武之道,一张一弛。可见,玩也是一种休息。现在的孩子学习压力比以前要大得多,他们更需要通过玩来休息。如果孩子每天只是不停地学习,往往会事与愿违,不仅会影响孩子的健康,还会挫伤孩子对学习的兴趣。

实际上,孩子会玩往往也是对思维很好的锻炼。马云说,知识可以学,但智慧却不可以学,只能体验。因为在未来的世界,大数据、机器能够在很短的时间内把事全部做完,人类和机器的竞争关键在于智慧在于体验。应该说,马云的这番话,还是有前瞻性的。某种意义上说,会玩、兴趣爱好更多的孩子,更可能掌握未来世界的主动权,而不是机械地被动接受知识。

不会玩的孩子,不是教育的成功。这一点,需要引起我们社会的警惕与重视。让孩子会玩,从玩中受益,需要家长、学校和社会齐努力。比如东林小学的“玩文化”课题、侨谊实验中学实施的“智享闲暇时空”等,以丰富的活动培养学生有创造、有意义地玩,都是有益的尝试和探索。

现在正是收麦子插秧苗的时节,有条件的家长可以在周末带孩子去乡下走走玩玩,让他们体验一下农忙的艰辛,设身处地理解何为“粒粒皆辛苦”,也许从此以后他们就不会浪费粮食,也会懂得珍惜他人的劳动成果。暑假很快就要到来,很多家长往往会提前给孩子选好要报哪些兴趣班,但没有好好征求下孩子意见,问问他们暑假想去哪玩呢?暑假带孩子去博物馆、名人故居、古镇等参观,能增长孩子见识、锻炼毅力,有心的家长要针对孩子身心成长特点为他们量身定制参观菜单,让孩子会玩会学,让孩子身心愉悦、快乐成长。(作者系公司职员)

趣图
说事

一起来打造和谐“微空间”

近日,五爱家园西门桥堍的“六棵树休闲广场”成为很多市民休闲的新去处,这是附近商家、社区居民、社居委等联手打造的一处休闲空间,拉近了商家、居民以及居民之间的距离,体现了和谐家园的共建共享。仔细留意不难发现,很多社区内外都有不少可供利用的荒地,稍加修整就能成为不错的休闲场所。打造和谐“微空间”要着重把居民的力量发动起来,这样也有利于休闲空间后期的管理维护。

(洪萍文/何岚作)

“小微执法”硬核之余还需精准普法

□ 苏纯

城市精细化管理重在足下“绣花”功夫。近期,无锡市开展“小微执法”行动,对随地吐痰、乱扔烟头、车窗抛物等“小微违法”行为亮出罚单。

“亮剑”执法,对提升城市文明水平十分必要。“小微执法”,“硬核”是开头。首先对市民是一种“硬核”的普法教育,强化了整个社会的法治意识。同时,通过严查严罚挂在墙上的“法条”落实到现实生活中,彰显出法规的真正效力。无锡相关执法部门短短一个月时间处罚“小微违法”行为已近千起,“硬核”“动真格”为“小微执法”行动开了一个好头。

需要指出的是,“小微执法”行动开展过程中,少数市民对于执法不理解、不配合,使得“小微执法”遇到了一定的困难,相关执法部门为此投入了大量的人力物力。许多参与“小微执法”的人员都承认“小微执法”难度一点也不小,相反执法更磨人。“小微执法”磨人,跟极少数违法者“知法违法”和“屡教不改”有很大关系,对此执法部门应该“硬核”执法,敢于与一切违法行为“磨”到底。

但也要看到,“小微违法”行为频发并不是群众不怕法,不愿意自觉守法,也有法律

法规宣传不够的原因。就拿近段时间的“头盔涨价”事件来说,群众在熟悉了解法律规定及违法后果之后,守法的自觉性相当高!执法“磨人”说明相关法规的教育宣传还未完全到位。此外,相对于传统的处罚方式,“小微违法”行为有自身的特点,若完全沿用以往的执法方式,单单“硬核”就极易“碰壁”。在程序合法的情况下,相应的“小微”执法手段或许可以更灵活、更科学、更多样一些。

对此,执法部门应在落实“谁执法谁普法”责任制的基础上,将教育宣传日常化、制度化、精细化,形成执法事前、事中、事后全过程的宣教“闭环”。按对象精准宣教,要主动进企业、进社区,联合工会群团组织开展广泛宣传引导,帮助重点人群提升文明法治意识。对于“小微违法”行为查处应做好“小微”行为枚举、处罚流程标准解释等工作,使“阳光普法”入脑走心,赢得更多群众的理解配合。街道社区应积极利用公共场合、物业宣传阵地,开展形式多样的“小微执法”宣传活动。地铁、公交等公共事业单位,也可结合公益广告、报站语音、车厢电视等,将“小微文明”宣传深入百姓生活,增强“耳濡目染”的氛围,形成“勿以善小而不为,勿以恶

小而为之”的社会文明风尚。

执法部门还要积极探索改进执法手段,通过个人信用惩戒、网络(电视)曝光、“违法声明”朋友圈集赞、志愿工作代替处罚等“小微精准”执法新方式,来提升执法效能。近期,梁溪区城管部门将无人机引入“小微”证据采集工作中,锡山区城管部门为“小微执法”专门开发现场执法系统,推出“城管家校论坛”解读“小微执法”等,都体现出了“硬核”执法的“精细度”。

根治城市文明陋习痼疾,“硬核”的作为不单单在于“强”执法,更要以城市精细化管理的“硬”基础作保障。相关部门间系统性联动、制度化协作,“硬核”解决市民的城市管理“小微”困难,才是保证“小微执法”成效的关键。通过多措并举的“硬核”实践让“小微执法”转化出长效成果,才能为促进城市精细化管理,提升城市文明水平积聚更多力量。

(作者单位:无锡市城市管理行政执法支队)

世相
评说

以村民为本 整治好村容村貌

□ 铁夫

整治村庄环境也好,改善河道水环境也罢,有些村庄下了很多功夫,但并没有取得很明显的效果,究其原因,可能还得回到以村民为本的原点,让村民参与到建设、管理中来。

多年前曾路过一条熟悉的村头小河浜,河道里挖泥机正在施工,道路旁几个施工人员在正在敲敲打打,原本河道两旁郁郁葱葱的小树林变成光秃秃的一片,当时感觉十分不舍和诧异,一打听,原来村里正在进行一项惠民工程——农村河道改造,村民议论说还要砌筑驳岸,将来准备改造成景观河等,就是可惜了生长多年的各种树木。

事实上,由于种种原因,很多村级河道早已面目全非,这是乡村经济发展中长期累积的问题,确实到了非整治不可的地步了。但改造工程不能自行其是、千篇一律,河道旁的一些树木虽然成了不什么材,但往往承载着村民的乡愁和记忆,散发着的是浓浓的乡土气息,一草一木都和村民有着情感上的关联。

整治村容村貌,一定得让村民积极参与。整治前期,要通过直观的设计效果图宣传到位,让村民一目了然,形成整治的共识。建设中可以让村民参与其中,树木花草什么该留什么不该留,要采取协商一致的原则。后期更要考虑共同管理,避免工作一刀切一阵风。

因此,在村庄环境整治过程中要站在村民的立场,让村民都能参与、建设、管理,共同建设美丽家园,同时,要发挥好本土专业人士和建设者的作用,因地制宜开展好农村生态文明建设,立足长远,尊重历史,打造出更多有无锡特色的新江南人家。(作者系中学教师)

投稿邮箱:wxbdp@163.com
QQ群:227976812(加微信附个人简要信息)

本版稿件择优在无锡观察APP“观山路”频道和无锡新传媒网“观山路”频道呈现。



无锡观察
官方微信

城市治理,怎样绣好花
“城市精细化管理”大家谈